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Associazione Nazionale Sociologi
in collaborazione con

Dipartimento Lazio Associazione Nazionale Sociologi

CONVEGNO NAZIONALE ANS

“Ritorno alla normalità: una riflessione sociologica” 

Roma, 11.12.2021, via Salaria, 79 (nei pressi dell’Università Roma Uno “Sapienza”)

I vertici nazionali ANS stanno predisponendo per il prossimo mese di dicembre, i lavori del tradizionale convegno nazionale di fine anno, che tratterà un argomento di grande attualità, quello del ritorno alla normalità dopo la pandemia. 

Il gruppo di lavoro formato da Giuliano Bruni, Anna Maria Coramusi, Antonio Polifrone e Pietro Zocconali, sta curando il programma dei lavori.

Il convegno, Covid-19 permettendo, si terrà in presenza. Dato il rischio Covid è stato deciso all’unanimità di non invitare ai lavori ospiti esterni all’ANS. 

Per l’accesso al locale sono obbligatori Green Pass e mascherina.

Ore 11.00 – 13.30  

Inizio lavori, saluti di:

· Dr Pietro Zocconali, Presidente nazionale ANS, Giornalista;

· Dr Antonio Polifrone, Segretario Nazionale ANS.

Introduzione e Chairman: Dr.ssa Anna Maria Coramusi, Vicepresidente Naz.le ANS, Giornalista.

· Dr Giuliano Bruni, Dirigente naz.le ANS, Presidente Dip.nto Toscana, Giornalista;
· Dr Claudio Loiodice, Presidente Dip.nto ANS Piemonte;
· Dr.ssa Emanuela Ferrigno, Dirig. naz.le, Segretaria Dip.nto ANS Sicilia;
· Dr Alessandro La Noce, Dirig. naz.le ANS, Presid. Onorario Dip.nto Piemonte; 
· Dr Evimero Crisostomi, Dirig. Naz.le ANS, già Presid. Dip.nto Umbria;
· Dr Ugo Bianco, Dirig. naz.le ANS, Vicepresidente Dip.nto Calabria;
· Prof. Stefano Scarcella Prandstraller, Docente Università degli studi di Roma;
· Dr Arturo Di Giacomo, Dirig. naz.le ANS, già Vicepresid. Dip.nto Campania.
Ore 13.30 – 15.00 – intervallo; il Rinfresco è offerto da ANS Nazionale e ANS Dipartimento Lazio
----- 

Nota informativa: Per i sociologi partecipanti al Convegno è prevista l’attribuzione di C.F.P. (Crediti Formativi Professionali) nella misura e secondo le modalità stabilite dall’ANS.

-----

Ore 15.00 – 16.30 - Assemblea Nazionale ANS (riservata agli iscritti in regola, come da Statuto)

Al termine del convegno nazionale verrà effettuata, in seconda convocazione (la prima convocazione è prevista per il giorno precedente al convegno, ore 18.00, a Roma, stesso luogo del convegno, e avrà bisogno della presenza del 50% più uno degli iscritti regolari ANS), la Assemblea Nazionale ANS.

O.d.G.:  

1 Lettura del verbale precedente (pubblicato nel Notiziario ANS del 24 set.2021); 

2 Relazione del Presidente uscente; 

3 Approvazione dell’elenco degli ultimi iscritti ANS; 

4 Rinnovo cariche nazionali in scadenza il 7 dic. 2021 (si procederà all’elezione della nuova squadra dirigente: Il Direttivo Nazionale, Il Consiglio dei Sindaci, Il Consiglio dei Probiviri);

5 VVEE . 
Gli associati ANS regolarmente iscritti sono vivamente invitati a partecipare.

 I lavori saranno guidati dai d.ri Pietro Zocconali e Antonio Polifrone, rispettivamente Presidente e Segretario nazionali.

----- 

Nota della Giunta nazionale

Al termine del convegno nazionale di Roma, del prossimo dicembre, verrà effettuata, in seconda convocazione (la prima convocazione è prevista per il giorno precedente al convegno, ore 18.00, a Roma, stesso luogo del convegno, e avrà bisogno della presenza del 50% più uno degli iscritti regolari ANS), la Assemblea Nazionale ANS.

Gli associati ANS regolarmente iscritti sono vivamente invitati a partecipare. La regolarità degli iscritti verrà controllata dalla presenza del Segretario Nazionale Antonio Polifrone.

Si consiglia in ogni caso i colleghi di portare con se un valido documento di riconoscimento, la tessera della nostra Associazione completa di bollino 2021 (o di Socio Vitalizio), e, per chi non l’avesse già consegnata, copia del certificato di laurea (attestante l’appartenenza alla categoria SP Sociologi Professionisti, per avere l’opportunità di votare ed essere votati).
Ogni socio potrà presentare una delega da parte di un altro associato, regolarmente iscritto nella categoria SP, corredata da originale o copia di un documento di identità.

Citando l’Art. 21 – Elezione delle cariche sociali. Si ricorda che “Tutte le elezioni alle cariche sociali avranno luogo con scrutinio segreto, salvo altro modo approvato di volta in volta e all’unanimità dalla Assemblea, dal Direttivo o dalla Giunta esecutiva”.

La Giunta nazionale uscente, rappresentata dal presidente Pietro Zocconali, presenterà in occasione del rinnovo delle cariche, tre elenchi di colleghi che potrebbero far parte del nuovo Direttivo, del nuovo Collegio dei Sindaci e del nuovo Collegio dei Probiviri. In calce a detti elenchi altri colleghi, non menzionati potranno iscriversi a far parte degli elenchi di riserva validi per il triennio. Se questo metodo non verrà approvato all’unanimità dall’Assemblea, si procederà con le votazioni a scrutinio segreto compilando, per le tre categorie succitate gli elenchi con nomi di colleghi che hanno già posto la loro candidatura comunicandola agli organizzatori dei lavori, e con nomi che vorranno aggiungersi al momento delle elezioni. Aggiornati i tre elenchi si procederà per scrutinio segreto, votando per il Direttivo Nazionale mettendo una crocetta nello spazio davanti ai nomi prescelti che possono essere da uno a ventuno, le schede con zero crocette e quelle con più di ventuno crocette verranno considerate nulle. Per i collegi dei Sindaci e dei Probiviri si procederà allo stesso modo: mettendo una crocetta nello spazio davanti ai nomi prescelti che possono essere da uno a tre, le schede con zero crocette e quelle con più di tre crocette verranno considerate nulle.

Si ricorda, citando l’Art. 26 dello Statuto, che per le votazioni a scrutinio segreto bisognerà nominare due scrutatori.
----- 

Nota informativa: Per i sociologi partecipanti all’Assemblea è prevista l’attribuzione di C.F.P. (Crediti Formativi Professionali) nella misura e secondo le modalità stabilite dall’ANS.

-----

INFO: Pietro Zocconali, c.340.5660931; Antonio Polifrone, c.339.1057834. 

*************** 

Di seguito ci fa piacere ricordare pubblicazioni a cura dell’ANS e di associati e amici dell’ANS protagonisti in occasione dei lavori. 
Sociologia, la società in.. rete
Pubblicazione periodica di cultura dell’ANS

Il volume unico 2021 verrà presentato e messo in vendita in occasione del convegno ANS del prossimo 11 dicembre.
Edizioni Capuano, Salerno, € 17.00. 

Abbonamento speciale soci ANS (numero unico anno 2021) - € 15.00

Vi ricordiamo che la Rivista, organo ufficiale dell'ANS (Associazione Nazionale Sociologi), che non ha fini di lucro, ha tra i suoi obiettivi fondanti anche quello di unire le varie anime della sociologia italiana. La Redazione vi ringrazia per il vostro prezioso contributo Tecnico/Scientifico.
Info: Camillo Capuano  (Direttore) camcap@alice.it   339.1601727
        Arturo Di Giacomo (Vice Direttore) 320 5638906 arturodigiacomo56@gmail.com 

        Emanuele D’Acunto  (Responsabile Amministrativo) 347.7976539, emanuele.dacunto@alice.it 

Per ogni numero arretrato della rivista:
Cc/p  68457837,  - € 15.00  intestaz.   E. D’Acunto – Rivista
Nel presente, tra presente e presente

ovvero: i fusi orari e la linea di cambiamento di data

di Pietro Zocconali

BookSprint Edizioni -  Salerno 2014

Il titolo enigmatico di questo libro dà una prima idea di quello che viene presentato nel libro. Si parla della nostra amata Terra dando informazioni interessanti e appetitose che vi faranno venire la voglia di approfondire i vari argomenti. Da questo libro emerge la passione dell’autore per l’astronomia, la geografia, la sociologia, la cartografia e la topografia, tematiche che ha studiato a fondo e che, in particolare le ultime due, ha insegnato negli anni ’80. Lo scopo di questo libro è quello di far appassionare i lettori a queste affascinanti materie, soprattutto trattando il tema delle varie datazioni e dei fusi orari adottati nel mondo, della misteriosa linea di cambiamento di data, tema quest’ultimo sfiorato ma non ben spiegato anche da classici della letteratura, tipo “Il giro del mondo in 80 giorni” di Giulio Verne e dal più recente “L’isola del giorno dopo” di Umberto Eco. Tutto ciò viene presentato dall’autore in modo simpatico e scanzonato per rendere più scorrevole il testo e per strappare qualche sorriso. Il booktrailer è disponibile su YouTube: https://youtu.be/qEllCKzyXpw  
Pietro Zocconali, giornalista, è nato a Roma nel 1948, ha visitato quasi tutte le nazioni europee, il nord e centro America, il nord Africa e l’Estremo Oriente. Negli anni ‘80 è stato docente di Cartografia e Topografia. Laureato in Sociologia presso l’Università “Sapienza” di Roma, dal 2004 è Presidente dell’ANS Associazione Nazionale Sociologi, Da anni partecipa a trasmissioni radio-televisive, collaborando con numerose testate giornalistiche.

Claudio Loiodice – Dania Mondini

L’affare Modigliani

Truffe, esposizioni con quadri falsi, prolifici falsari, fondazioni nate dal nulla. Guerre intestine che ruotano attorno a critici d’arte o presunti tali e malfattori che negli ultimi decenni hanno fatto la loro fortuna legando il proprio nome a quello di Amedeo Modigliani.

Mercanti disposti a tutto, il cui unico interesse è il profitto. Opere che in poco tempo acquisiscono un valore immenso, decuplicando le stime. Un business pari ad almeno 11 miliardi di euro, che probabilmente non sarà sfuggito alla criminalità organizzata e ai riciclatori internazionali. A fronte di 337 opere censite nel catalogo più accreditato, sul mercato oggi ne circolano oltre 1200 a firma dell’artista. Nemmeno un’opera su quattro è originale. Intorno alla figura e ai dipinti di Modigliani continuano da esattamente un secolo a intrecciarsi segreti, crimini e misteri. In questo libro incontreremo personaggi che hanno lasciato un segno perpetuo nella storia dell’arte, come Pablo Picasso. Solcheremo le strade e i vicoli della Parigi dei primi del Novecento e ci rimarremo per settant’anni, poi arriveremo in Italia, seguendo il destino funesto e criminale di tutti i grandi protagonisti di una storia che ci ha affascinato e che siamo certi conquisterà anche molti lettori.
 Società e Comunicazione - rivista di Sociologia e Scienze Umane
Periodico  quadrimestrale – Firenze

Direttore responsabile   Dr Giuliano Bruni
La pubblicazione di questa nuova rivista è nata da un’idea del giornalista dr Giuliano Bruni, dirigente nazionale ANS e presidente del dipartimento ANS Toscana; è gestita dal laboratorio ANS di Pistoia, è aperta al contributo dei soci del Dipartimento ANS Toscana, ed è supportata da una attiva collaborazione di diversi docenti delle Università di Firenze, Pisa e Siena che, con i loro contributi danno un tocco in più di scientificità a questa rivista. 
*****
Membri dell’Ufficio stampa e della Segreteria tecnico-organizzativa:

Giuliano Bruni, Anna Maria Coramusi, Antonio Polifrone,  

Pietro Zocconali (340.5660931,  zocconalipietro@gmail.com). 
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